Zentralabitur 2018

Wabhlteil
Rechnertyp: GTR

Mathematik
gA

02.05.2018

Hinweise flr Lehrkréafte

Erwartungshorizont

Gymnasium
Gesamtschule

Die Angaben zu Hilfsmitteln, Aufgabenauswahl und Gewichtung im Wabhlteil sind den folgenden

Hinweisen zu entnehmen, die auch die Priflinge erhalten:

Hinweise zum Wahltell

Im Wahlteil sind 68 Bewertungseinheiten (BE) von insgesamt 88 BE erreichbar.

Am Ende jeder Teilaufgabe sind die erreichbaren Bewertungseinheiten angegeben.

Auswahl der Aufgaben

e Sie erhalten sechs Aufgaben in drei Blécken.

Block 1 Block 2 Block 3
Analysis Stochastik Lineare Algebra / Analytische
Geometrie
(34 BE) (17 BE) (17 BE)
Aufgabe 1A Aufgabe 2A Aufgabe 3A
Aufgabe 1B Aufgabe 2B Aufgabe 3B

e Wabhlen Sie aus jedem Block genau eine Aufgabe zur Bearbeitung aus.

Andere Kombinationen sind nicht zul&ssig.

e Auswahlzeit:

e Bearbeitungszeit:

30 Minuten
175 Minuten

Hilfsmittel fir den Wahlteil

1. Zeichenmittel

2. eingefuhrter Taschenrechner vom Typ wie im Kopf der Aufgabe angegeben (mit Handbuch)

3. von der Schule eingefiihrte gedruckte Formelsammlung
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Zentralabitur 2018 Mathematik 02.05.2018

Wabhlteil gA Block 1
Rechnertyp: GTR

Aufgabe 1A

Erwartungshorizont / Bewertungsbogen fir den Prifling:

Erwartungshorizont

Gymnasium

Gesamtschule

(AFB: Anforderungsbereiche; BE 1: erreichbare Bewertungseinheiten; BE 2: vom o. a. Prifling erreichte Bewertungseinheiten)

Erwartete Schiulerleistungen

AFB

BE 1

BE 2

Markieren der Zeitpunkte auf der x-Achse.

Die x-Koordinaten der Hochpunkte des Graphen von f entsprechen den
Zeitpunkten der maximalen Ubertragungsraten. Die x-Koordinaten der Hochpunkte
werden bestimmt zu X,y ~ 0,09 und X\, = 2,66.

Es ist f(xpn) < f(Xy2) - Dem graphischen Verlauf entnimmt man weiter, dass auch

an den Randern des Zeitintervalls keine hoheren Ubertragungsraten vorliegen.
Also ist die Ubertragungsrate bei etwa 2,66 s am hdchsten.

Die Zunahme der Ubertragungsrate ist maximal, wenn der Graph von f’ einen
Hochpunkt hat. Die x-Koordinate des Hochpunkts wird bestimmt zu x,y =2 . Es ist
f'(2) =5. Dem graphischen Verlauf entnimmt man, dass f'(0)=1 und f'(3) <O0.

Also liegen im gesamten Intervall keine gréf3eren Steigungswerte vor.
Also ist die Zunahme der Ubertragungsrate zum Zeitpunkt 2 s am gréRten.

/1

2

b)

Die uUbertragene Datenmenge entspricht dem Integral tiber fim Intervall [0; 3].
3 303

Mithilfe der Rechnerfunktionen erhélt man _[f(x) dx = >0
0

Also wird im gesamten Zeitraum die Datenmenge D =15,15 Mbit Ubertragen.

a
Mit dem Term jf(x) dx wird die Ubertragene Datenmenge bis zum Zeitpunkt a
0

3
berechnet. %-If(x) dx berechnet die Halfte der insgesamt Uibertragenen

0
Datenmenge im gesamten Zeitintervall. Die Losung a der angegebenen Gleichung
gibt also im Sachzusammenhang den Zeitpunkt a an, zu dem die Halfte der
Gesamtdatenmenge im betrachteten Zeitraum Ubertragen ist.
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Zentralabitur 2018 Mathematik 02.05.2018 Erwartungshorizont

Wahlteil gA Block 1 Gymnasium
Rechnertyp: GTR Gesamtschule

Fortsetzung Aufgabe 1A

Erwartungshorizont / Bewertungsbogen fir den Prifling:

(AFB: Anforderungsbereiche; BE 1: erreichbare Bewertungseinheiten; BE 2: vom o. a. Prifling erreichte Bewertungseinheiten)

Erwartete Schiulerleistungen AFB |BE1|BE?2

c) |Fur die gesuchte Geradengleichung der Form g(x) =1625-x +b ergibt sich:

b =275 und damit g(x) =1,675-x+2,75.

Aus dem Ansatz g(x) = f(x) ergeben sich neben den Wendestellen Xy, und Xyy»
die weiteren Schnittstellen x3 und x, mit X3 = -0,43 und x4 ~2,93.

Xw1
Fir die Flacheninhalte erhélt man A, = j (f(x)—g(x)) dx =~ 0,76 und
X3
Xg
A, = j (f(x) - g(x)) dx ~ 0,76 .
Xw2
Beide Flacheninhalte sind also etwa gleich grof3. I 6

k bewirkt eine Streckung des Graphen von f parallel zur y-Achse.
Die Wendepunkte der gestreckten Graphen haben dieselben x-Koordinaten wie die
Wendepunkte des Graphen von f. Die y-Koordinaten der Wendepunkte sind

k-f(0,5) und k-f(2).
Die Geraden durch die Wendpunkte haben also die Steigungen
k~f(2)—k-f(0,5) I('f(2)—f(0,5)

=k-1,625 .
2-05 2-0,5 i/ 4

d) | Im Funktionsterm kommen nur gerade Exponenten von x vor, also ist jeder
Funktionsgraph symmetrisch zur y-Achse.

Damit liegen die Wendepunkte symmetrisch zur y-Achse und die Gerade durch die
Wendepunkte ist eine Parallele zur x-Achse und hat mit dem Graphen neben den
Wendepunkten zwei weitere Schnittpunkte, die ebenfalls symmetrisch zur y-Achse
liegen. Damit liegen auch alle eingeschlossenen Flachen symmetrisch zur y-Achse
und die beiden duReren missen den gleichen Inhalt haben. I/ 5

Summe: 34

Die vom Prufling gewahlten Lésungsansatze und -wege missen nicht mit denen der dargestellten Lésungsskizze identisch sein.
Sachlich richtige Alternativen werden mit entsprechenden Bewertungseinheiten unter Beriicksichtigung der verbindlichen BE 1 bewertet.
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Zentralabitur 2018 Mathematik 02.05.2018

Wabhlteil gA Block 1
Rechnertyp: GTR

Aufgabe 1B

Erwartungshorizont / Bewertungsbogen fir den Prifling:

Erwartungshorizont

Gymnasium

Gesamtschule

(AFB: Anforderungsbereiche; BE 1: erreichbare Bewertungseinheiten; BE 2: vom o. a. Prifling erreichte Bewertungseinheiten)

Erwartete Schiulerleistungen

AFB

BE 1

BE 2

f(0)=10; f(10) ~ 27,18

Zu Beginn betragt die Bakterienanzahl 10 ME, nach 10 Stunden etwa 27,2 ME.
Der Ansatz f(t) =100 hat die Losung t; mit t; =~ 23,03.

Nach etwa 23 Stunden ist die Bakterienanzahl auf 100 ME gewachsen.

Die erste Ableitung gibt die momentane Wachstumsgeschwindigkeit an.

Aus dem Ansatz f'(t) = 20 folgt t, mit t, ~ 29,96 .

Da die Funktion f exponentiell wachst, ist die momentane Wachstums-
geschwindigkeit friihestens nach 30 Stunden gréRRer als 20 %

f'(10) gibt die momentane Wachstumsgeschwindigkeit nach 10 Stunden an.
w beschreibt die durchschnittliche Wachstumsgeschwindigkeit im
Zeitintervall [t;11].

Mit der Gleichung wird ein Zeitpunkt t <11 so berechnet, dass im Intervall [t;17]]

die durchschnittliche Wachstumsgeschwindigkeit mit der momentanen zum
Zeitpunkt t =10 Ubereinstimmt.

(WAl

b)

Ist die Geburtenrate grof3er als die Sterberate ist der Exponent positiv und deshalb
liegt exponentielles Wachstum vor. Also gehdrt Bild 1l zu diesem Fall und Bild | zu
dem Fall, dass die Sterberate groRer als die Geburtenrate ist.

Mit d(5-In(10)) = 10 e(©®4~02)-5-I10) _ 100 = 10-d(0) ergibt sich die Behauptung.

Der Ansatz 10-10 =10-e (9792)-10-I00) et 7y g=0,3.
Bei einer Geburtenrate von g =0,3 verzehnfacht sich die Bakterienanzahl nach
10-In(10) Stunden.
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Zentralabitur 2018 Mathematik 02.05.2018 Erwartungshorizont

Wahlteil gA Block 1 Gymnasium
Rechnertyp: GTR Gesamtschule

Fortsetzung Aufgabe 1B

Erwartungshorizont / Bewertungsbogen fir den Prifling:

(AFB: Anforderungsbereiche; BE 1: erreichbare Bewertungseinheiten; BE 2: vom o. a. Prifling erreichte Bewertungseinheiten)

Erwartete Schiulerleistungen AFB |BE1|BE?2

€) | Der Graph zum Funktionsterm — x? +2-x ist eine nach unten geoffnete Parabel.

Die Parabel ist symmetrisch zur Parallelen zur y-Achse durch ihren Scheitelpunkt.
Diese Symmetrie Ubertragt sich auf den Graphen von h, da gleiche Werte des

Terms —x2 +2-X zu gleichen Funktionswerten von h fihren. Deshalb ist der

Graph von h ebenfalls symmetrisch zur Parallelen zur y-Achse durch den
Scheitelpunkt der Parabel. i/ m 4

Mit A=1-b und I=2—-u—u sowie b =h(u) ergibt sich
A(U) = (2—u—u)-h(u) = (2—2-u).e~U+2"u. ' 3
Fur den Flacheninhalt A des Rechtecks mit beliebigem u <1 qilt:

AU) = (2—2-u)-e~ Y +2°U AuRerdem gilt: h'(x) = (2—2-x)-e X *+2°X

Vergleicht man den Term von A mit dem Funktionsterm von h’, so erkennt man,
dass die Terme bis auf die Bezeichnung der Variablen tbereinstimmen und sich
mit dem Funktionsterm von h' die Flacheninhalte der Rechtecke berechnen
lassen.

Der Graph von h' hat seinen Hochpunkt an der Stelle, an der der Graph von h
seine maximale Steigung, also einen Wendepunkt hat. Wegen A(u) =h'(u) ist der

Flacheninhalt des Rechtecks dann ebenfalls maximal.
Also ist der Eckpunkt Q,(u|h(u)) des Rechtecks einer der Wendepunkte des

Graphen von h. /11 5
Summe: 34

Die vom Priifling gewahlten Losungsansatze und -wege mussen nicht mit denen der dargestellten Losungsskizze identisch sein.
Sachlich richtige Alternativen werden mit entsprechenden Bewertungseinheiten unter Beriicksichtigung der verbindlichen BE 1 bewertet.

Niedersachsisches Kultusministerium 5von 12



Zentralabitur 2018 Mathematik 02.05.2018 Erwartungshorizont

Wahlteil gA Block 2 Gymnasium
Rechnertyp: GTR Gesamtschule
Aufgabe 2A

Erwartungshorizont / Bewertungsbogen fir den Prifling:

(AFB: Anforderungsbereiche; BE 1: erreichbare Bewertungseinheiten; BE 2: vom o. a. Prifling erreichte Bewertungseinheiten)

Erwartete Schiulerleistungen AFB |BE1|BE?2

a) |Aus der Tabelle ergibt sich fir den Anteil ein Wert von 48 %.
Mithilfe der Tabelle ergibt sich der Bereich: ab 32,0 min und weniger als 57,5 min. I 3

38,5:0,08+48,25-0,17+54,5-0,26 + 60,5-0,26 + 66,75- 0,14+ 76,5- 0,08
+89,75.0,01=57,545

Der arithmetische Mittelwert der in Klassen zusammengefassten Zeiten betragt
etwa 57,5 min. /1 3

b) | Die Uberpriifung der Zeiten der Teilnehmenden lasst bezuglich der Fragestellung
nur zwei mogliche Antworten zu. Aus der Tabelle entnimmt man, dass ein
Teilnehmender mit einer Wahrscheinlichkeit von p =0,25 weniger als

51,5 Minuten fir die Strecke benétigt. Obwohl die zufallige Auswahl der
Teilnehmenden einem Ziehen ohne Zuriicklegen entspricht, kann dieses Vorgehen
bei 32 Personen wegen der grof3en Anzahl von 1879 Teilnehmenden als
Bernoullikette der Lange 32 und damit als binomialverteilter Zufallsversuch mit
n=32 und p=0,25 aufgefasst werden. Il 3

Die ZufallsgroRe X beschreibt die Anzahl der Personen, die bei der Auswahl und
Uberpriifung weniger als 51,5 Minuten bendétigen. Die Wahrscheinlichkeit dafiir,
dass sich unter 32 zuféllig ausgewahlten Teilnehmenden mindestens 6 und
hdchstens 10 Personen befinden, die weniger als 51,5 Minuten fiir die Strecke

10
gebraucht haben, ergibt sich zu: P(6 < X <10) = Z P(X =k) ~0,693.
k=6 I 3
c) | Fur ein wachsendes n wird die Wahrscheinlichkeitsverteilung einer
binomialverteilten ZufallsgroRe breiter und flacher. Die Wahrscheinlichkeit daftir,
dass die ZufallsgroRe X den Wert 5 annimmt, geht deshalb fir n — « gegen null.
Also hat der Graph der Wahrscheinlichkeiten fir n — «o die n-Achse als
Asymptote. in/m 2

Die groRte Wahrscheinlichkeit liegt bei einer binomialverteilten ZufallsgréRe in der
Nahe des Erwartungswertes n-p. Mit dem Ansatz 21-p =5 ergibt sich der

Naherungswert p ~ 221 Damit ergibt sich fir n =21 die Wahrscheinlichkeit

P(X =5) ~0,201. n/m| 3

Summe: 17

Die vom Priifling gewéhlten Losungsanséatze und -wege mussen nicht mit denen der dargestellten Losungsskizze identisch sein.
Sachlich richtige Alternativen werden mit entsprechenden Bewertungseinheiten unter Beriicksichtigung der verbindlichen BE 1 bewertet.
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Zentralabitur 2018 Mathematik 02.05.2018 Erwartungshorizont

Wahlteil gA Block 2 Gymnasium
Rechnertyp: GTR Gesamtschule
Aufgabe 2B

Erwartungshorizont / Bewertungsbogen fir den Prifling:

(AFB: Anforderungsbereiche; BE 1: erreichbare Bewertungseinheiten; BE 2: vom o. a. Prifling erreichte Bewertungseinheiten)

Erwartete Schiulerleistungen AFB |BE1|BE?2

a) |i: Patient infiziert, i : Patient nicht infiziert, p: Ergebnis positiv, n: Ergebnis negativ.
Die drei ersten Wahrscheinlichkeiten im Baumdiagramm sind P(i) =0,95,
P(p|i)=0,92 und P(n|i)=0,98.
Die Wahrscheinlichkeiten am Ende des Baumdiagramms sind P(i~p) = 0,046,
P(inn)=0,004, P(i np)=0,019 und P(i nn)=0,931. | 4
Die zu zeigende Wahrscheinlichkeit ergibt sich aus dem Quotienten:
P(inn) 0,931 ~0,096 .

P(n) 0,935 | 2
Da P(D) sehr grof ist, kann nahezu ausgeschlossen werden, dass ein Patient
infiziert ist, wenn das Ergebnis negativ war. Allerdings ist es in etwa 30% der Félle

mdglich, dass ein Patient mit positivem Ergebnis nicht infiziert ist, ein positives
Ergebnis ist also nicht sehr aussagekraftig. /1 2

P(D) =

b) | Mithilfe der Pfadmultiplikationsregel folgt durch Veranderung der

Wabhrscheinlichkeiten an der ersten Stufe P(i~p) =0,01-0,92 = 0,0092 und

P(i np)=0,99-0,02=0,0198, also P(p) =0,0092 +0,0198 = 0,029 .

Fur das Ereignis C ergibt sich die Wahrscheinlichkeit durch den Quotienten

P(C) = P(p i) _0,0092
P(p) 0,029

Die Aussage ist folglich richtig, da sich P(C) deutlich verringert und sich damit die
Aussagekraft auf Grundlage dieser Wahrscheinlichkeit verschlechtert hat. Il 4

c) | Fur P(G) ergibt sich in Variante I:

R(G)=R(i np)+R({inn)=0,95-0,02+0,05-0,04 =0,021.

Wahlt man in Variante Il x fir P(B), ergibt sich B;(G) =0,95-x+0,05-0,08.
Aus dem Ansatz 0,95-x+0,05-0,08 = 0,021 folgt die Lésung x mitx =~ 0,018 .

P(B) darf in Variante Il htchstens 1,8 % betragen, damit P(G) in Variante Il nicht
grof3er ist als in Variante I. I/ 5

Summe: 17

~0,317.

Die vom Priifling gewéhlten Losungsanséatze und -wege mussen nicht mit denen der dargestellten Losungsskizze identisch sein.
Sachlich richtige Alternativen werden mit entsprechenden Bewertungseinheiten unter Beriicksichtigung der verbindlichen BE 1 bewertet.
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Zentralabitur 2018 Mathematik 02.05.2018 Erwartungshorizont

Wahlteil gA Block 3 Gymnasium
Rechnertyp: GTR Gesamtschule
Aufgabe 3A

Erwartungshorizont / Bewertungsbogen fir den Prifling:

(AFB: Anforderungsbereiche; BE 1: erreichbare Bewertungseinheiten; BE 2: vom o. a. Prifling erreichte Bewertungseinheiten)

Erwartete Schiulerleistungen AFB |BE1|BE?2
a) (o)
Wegen AB =| 2 |=ST sind die Zeltkanten AB und ST parallel zueinander.
0 | 2
- 0
‘ES‘: 1]=\B~224
2
Die Zeltstange zwischen den Punkten E und S ist ungefahr 2,24 m lang. I 2
(O
Die xy-Ebene hat als Normalenvektor z. B. ny =| 0 |. Fur den Normalenvektor n,
1
der Ebene, die von den Punkten A, E und S aufgespannt wird, gilt
(1 (1
n,-AE=n,-| -1{=0und n, -AS=n,- 0 |=0.
0 2
—_— _2
Damit erhéalt man z. B. n, =| 2
-1
" - _ _ ‘”1'”2‘ 1 .
Fir den Schnittwinkel o der beiden Ebenen gilt: cos(a) = ———: == und somit
n|-jng| 3
o~ 70,5° . Die GroRe des Schnittwinkels betragt etwa 70,5°. 1/ 6
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Zentralabitur 2018 Mathematik 02.05.2018 Erwartungshorizont

Wahlteil gA Block 3 Gymnasium
Rechnertyp: GTR Gesamtschule

Fortsetzung Aufgabe 3A

Erwartungshorizont / Bewertungsbogen fir den Prifling:

(AFB: Anforderungsbereiche; BE 1: erreichbare Bewertungseinheiten; BE 2: vom o. a. Prifling erreichte Bewertungseinheiten)

Erwartete Schiulerleistungen AFB |BE1|BE?2
b) | F liegt in der von den Punkten D, E und S aufgespannten Ebene und in der
1 1
xy-Ebene, also auf der Geraden k durch D und E mit k: X=|0]|+r-|-1|.
0 0
Man erhalt deshalb fur F allgemein F(1+r|—r|0). Il 2
(0
Mit n; =| O | als Normalenvektor der xy-Ebene ist r so zu bestimmen, dass
1
Fs-nq
Sin(450) S 1 gllt
FS}-|nd
1 1+r -
= L 2 2 .
Mit FS=|1|—| —-r |=|1+r | ergibt sich die Gleichung — = —————— mit

2 0 2 2 «/rz +(1+ r)2 +4

den Losungen r; mit r; = -182 und r, mit r, ~0,82.

Damit erhalt man naherungsweise die beiden Punkte F;(-0,82|182|0) und
F,(182]-0,82]0).

Anhand der Abbildung erkennt man wegen der positiven x-Koordinate, dass F,
der gesuchte Punkt ist. I/ 5

Summe: 17

Die vom Priifling gewahlten Losungsansatze und -wege mussen nicht mit denen der dargestellten Losungsskizze identisch sein.
Sachlich richtige Alternativen werden mit entsprechenden Bewertungseinheiten unter Beriicksichtigung der verbindlichen BE 1 bewertet.
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Zentralabitur 2018 Mathematik 02.05.2018 Erwartungshorizont

Wahlteil gA Block 3 Gymnasium
Rechnertyp: GTR Gesamtschule
Aufgabe 3B

Erwartungshorizont / Bewertungsbogen fir den Prifling:

(AFB: Anforderungsbereiche; BE 1: erreichbare Bewertungseinheiten; BE 2: vom o. a. Prifling erreichte Bewertungseinheiten)

Erwartete Schiulerleistungen AFB |BE1|BE?2
a) | A(4]0]0), C(0]4]0), F(4|4|4), H(0|0|4) | 2
4
‘WF‘ =| 4 | =5,66 Die Lange der Kante HF betragt etwa 5,66 .
0
| 2

Alle Kanten der Pyramide sind Diagonalen der quadratischen Seitenflachen des
Wirfels und missen daher gleich lang sein. I 2

Fur die Bestimmung des Schnittwinkels zwischen der Seitenflache ACH und der
Ebene K wird der Schnittwinkel der zugehoérigen Normalenvektoren der
entsprechenden Ebenen durch die Seitenflache bzw. Ebene genutzt. Zu der Ebene

-4 -4
durch die Punkte A, Cund Hmit AC=| 4 | und AH=| 0 | ist ein méglicher
0 4
1 1
Normalenvektor | 1|. Mit dem Normalenvektor | 1 | der Ebene K erhélt man
1 -1
1\ (1
1)1

1
cos(a)=—"-—=——=-= 1 und damit o ~ 70,5°. Die Seitenflache ACH und die Ebene
BB 3

K schlieBen einen Winkel von etwa 70,5 ein. 1/ 4
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Zentralabitur 2018 Mathematik 02.05.2018 Erwartungshorizont

Wahlteil gA Block 3 Gymnasium
Rechnertyp: GTR Gesamtschule

Fortsetzung Aufgabe 3B

Erwartungshorizont / Bewertungsbogen fir den Prifling:

(AFB: Anforderungsbereiche; BE 1: erreichbare Bewertungseinheiten; BE 2: vom o. a. Prifling erreichte Bewertungseinheiten)

Erwartete Schiulerleistungen AFB |BE1|BE?2
b) (1
Fur eine zu K parallele Ebene durch B gilt: (x—OB)- 1 |=0. Eine mogliche
-1
Darstellung ist somit x+y—-z=8. Il 2
(0 1
Die Gerade g kann beschrieben werden durch g:x=|0 [+t-| 1 |, telR. Sieist
4 -1

orthogonal zu K, da der Richtungsvektor der Geraden mit dem Normalenvektor von
K Ubereinstimmt. Also entspricht der Abstand von der Ebene K zum Punkt P der

Lange |QTD| mit Q als Schnittpunkt der Gerade g und der Ebene K. Durch
Einsetzen von g in K ergibt sich t:g und somit erhalt man Q(%EE] Jeder

t

Punkt P auf g kann durch OP =| t | beschrieben werden. Fiir den gesuchten
4t
. 8 8)? 8\ (8 2
Abstand berechnet man somit ‘QP‘: t——=|[=.lt—-—=| +|t—=]| +|=—-1t] .
3 3 3 3
8 4
3 n/m| s
Summe: 17

Die vom Priifling gewahlten Losungsansatze und -wege mussen nicht mit denen der dargestellten Losungsskizze identisch sein.
Sachlich richtige Alternativen werden mit entsprechender Punktzahl unter Beriicksichtigung der verbindlichen BE 1 bewertet.
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Zentralabitur 2018 Mathematik 02.05.2018 Erwartungshorizont

Pflichtteil / Wahlteil gA Bewertung Gymnasium
Gesamtschule

Zum Erwartungshorizont:

Der Erwartungshorizont skizziert mdgliche Losungswege. Je nach gewahltem Lésungsansatz sind
haufig auch alternative Bearbeitungen der Aufgabenstellungen denkbar, die bei fachlicher Richtigkeit
und angemessener Berlcksichtigung der Operatoren mit entsprechenden Bewertungseinheiten zu
bewerten sind.

Die rechts stehenden Bewertungseinheiten sind jedoch verbindlich. Bei der Korrektur, Bewertung und
Beurteilung sind die Bemerkungen gemaf der Bildungsstandards im Fach Mathematik fur die
Allgemeine Hochschulreife vom 18.10.2012 (Abschnitt 3.2.1.3 Bewertung der Priifungsleistung) zu
beachten.

Werden mindestens 75 % der Bewertungseinheiten erreicht, so ist davon auszugehen, dass
Leistungen in allen drei Anforderungsbereichen erbracht worden sind.

Werden mindestens 45 % der Bewertungseinheiten erreicht, so ist davon auszugehen, dass
Leistungen tber den Anforderungsbereich | hinaus erbracht worden sind.

Folgender Bewertungsmalfstab ist bezogen auf die Gesamtzahl von 88 BE anzuwenden:

Ab Prozent |95 |90 |85 |80 |75 |70 |65 |60 |55 [50 [45 [40 [33 |27 |20 |00
Punkte 15 |14 |13 |12 |11 |10 |09 |08 |O7 |06 |05 |04 |03 |02 |01 |00

Bezug der Wahlaufgaben zum Kerncurriculum und zu den Bildungsstandards:

Wahl- Leitidee Allgemeine mathematische Kompetenzen
aufgabe L1 L2 L3 L4 L5 K1 K2 K3 K4 K5 K6
1A a X X X X X X X X

b X X X X X X

c X X X X X X X X

d X X X X X X X X
1B a X X X X X X X

b X X X X X X X

c X X X X X X X X
2A a X X X X

b X X X X X X

c X X X X X X X X
2B a X X X X X

b X X X X X X X

c X X X X X X
3A a X X X X X X

b X X X X X X X
3B a X X X X X X X

b X X X X X X
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